

# Степной санаторий растаскивают по крупицам

*Святые источники нуждаются в охране*

**Об уникальных соленых источниках и целебной грязи в Беляевском районе знают не только местные жители. Но эта известность порой наносит природной здравнице непоправимый ущерб.**

В 8 км от п. Бурлыка Беляевского района находится природное грязе-солевое урочище. Оно расположено у подножия гипсового холма природного происхождения. До недавнего времени этот степной «санаторий» был популярен только среди жителей Беляевского района. В соленых источниках и грязевых озерцах они лечили больные суставы и различные кожные заболевания.

Говорят, что лечение местной грязью помогало бездетным женщинам стать матерями.

В последнее время урочище пользуется огромной популярностью у жителей всей области и соседних регионов. К святым источникам за исцелением приезжают из Казахстана, Башкирии, Татарии, Челябинской области, Тюмени. А для мусульман это место стало паломничеством к святой могиле, восхождение к которой они совершают в течение всего года.



Грязе-солевое урочище вызывало интерес у ученых еще в середине 1940-х годов. Вода из источников исследовалась ученым Александром Хоментовским, родоначальником Оренбургского заповедника, в 1949 году. Он же и внес предложение о создании степного санатория, которое не было реализовано.



Рядом с урочищем еще одна святыня - могила личного целителя Тамерлана. Надгробия резные, из розового ракушечника, который добывается только на о. Мангышлак.

когда в этих местах жил богатый человек - бай. Его дочь ных урочищах. Как говорят местные жители, прежде чем

своим свойствам близка к сульфидно-иловым грязям курорта Старая Русса.

## **ИСЦЕЛЕНИЕ НА МЕСТЕ**

- Среди казахского народа существует поверье, что унесенная из соленого урочища грязь теряет свои свойства, - говорят местные жители. - Она имеет силу исцеления только на месте. Но, тем не менее, люди набирают грязь в бидоны, фляги, увозят даже целыми «КамАЗами» в другие регионы. И период, когда можно лечиться насыщенной рапой и грязью, очень короткий - с середины июля до середины августа. В другое время года целебная сила соленого урочища ослабевает.

Но того, кто приехал издалека в надежде исцелиться.

## ЛЕГЕНДЫ ГИПСОВОЙ ГОРЫ

На гипсовой горе можно увидеть остатки старого мусульманского кладбища, одного из родовых захоронений. Его возраст точно не установлен. Как неопровержимое свидетельство нескольких эпох на нем - одинокое надгробие в виде резного камня.

С этим захоронением связано несколько легенд. В одних говорится о том, что это могила старца-целителя, в других - что под могильной плитой покоится прах девушки, обладавшей даром исцеления людей от различных болезней. Последняя версия нравится местным жителям больше, и они с удовольствием ее рассказывают.

Легенда звучит так: «Не-

исцеляла больных. К ней со всех сторон приезжали немощные люди, а уезжали здоровыми. Однажды в девушку влюбился нукер - бедный юноша. Отцу красавицы это не понравилось. Юношу по приказу бая прогнали из селения, а затем убили. Девушка, узнав о смерти любимого, сильно горевала, а потом пришла на берег реки и утопилась. На месте ее гибели появились соленые источники, как слезы из ее глаз, когда она оплакивала возлюбленного. Девушки не стало, а родники до сих пор бьют из подножия горы. Вода в них считается целебной».

### ОТ ПОКЛОНЕНИЯ ДО ОМОВЕНИЯ

Со временем сложился целый ритуал лечения в соле-

местные жители, прежде чем начать лечение водой и грязями, надо поклониться святой могиле, что находится на возвышенности холма, произнести молитву, сделать небольшое подношение. Некоторые паломники оставляют у надгробия могилы монеты, конфеты. А в последние годы появилась традиция - привязывать ленточки и веревочки к степному ковылю. Другой растительности в округе нет. Затем нужно спуститься к подножию холма, где бьют соленые источники, и совершить омовение. Вода во всех источниках совершенно разная по своему составу: от полупресной до сильно соленой. И лишь потом пойти к воронкам, наполненным лечебной грязью, которая по своим

лека в надежде исцелиться, этот факт не останавливает.

### ПАМЯТНИК ПРИРОДЫ

Администрация Беляевского района и прилегающих к урочищу поселений обеспокоена тем, что паломничество людей к соленым источникам и грязевым озерцам дестабилизирует сложившуюся экосистему. Неоднократно появлялись предложения об организации места отдыха в данном районе. Но все это пока отклоняется, так как урочище имеет статус памятника природы, а потому ведение хозяйственной деятельности здесь запрещено. Возможному появлению «хозяина» препятствуют и сами жители п. Бурлыка, ведь на их земельных паях находится святое место мусульман.

*Людмила Чичагина.*